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CALCSICOVA y la agrupación de 5 de sus entidades, llevan
años trabajando bajo la denominación "Prueba la vida sin
dudas" (el mismo nombre del proyecto) llevando a cabo
acciones de prevención, entre ellas, cabe destacar los
Puntos de Salud Sexual y los Puntos de Encuentro Positivo.
Desde el año 2016, dentro de estas intervenciones, se
empezaron a realizar encuestas a las personas asistentes a
los festivales de música de la Comunitat Valenciana, para
conocer y cuantificar sus conocimientos en cuanto al VIH,
hábitos de prevención y realización de la prueba, en
espacial de la población más joven. 
Tras 5 años de encuestas desde el año 2016, hasta el año
2022 (2020 y 2021 no hubo eventos debido a la Covid-19),
hacemos esta presentación para dar a conocer los
resultados, comparar y valorar las diferentes preguntas y
ver la evolución (positiva o negativa) en las respuestas.

Resultados encuestas festivales
Comunitat Valenciana



Personas encuestadas 
Sexo / género 
Nacionalidad
Grupo de edad
Uso del preservativo
Transmisión del VIH a través de un beso
¿El VIH y el sida son lo mismo?
Realización de la prueba del VIH
Nuevos casos de VIH en España al año
¿Cómo puedes hacerte la prueba del VIH?
Dirías que el VIH se puede transmitir a través de… 
Las personas con VIH que toman tratamiento y por
ello tienen carga viral indetectable, ¿transmiten el
VIH?
¿Cómo valorarías tus conocimientos sobre el VIH?
¿De dónde has obtenido información sobre el VIH?
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Preguntas de las encuestas
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AÑO PERSONAS %

2016 800 28 %

2017 340 12 %

2018 409 15 %

2019 855 30 %

2022 407 15 %

TOTAL 2.811 100%

Total de encuestas realizadas: 2.811

Personas encuestadas 
por año en los festivales
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Se han realizado 1.224 encuestas a
hombres, 1.579 a mujeres y 8 a personas
que se identifican con otro género
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Nacionalidad de las personas encuestadas
El 91% de las personas encuestadas eran españolas
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Edad de las personas encuestadas Uno de los principales objetivos de los puntos de salud
sexual y de la realización de las encuestas es llagar a la
población más joven. En el resultado de las encuestas
comprobamos que los grupos de edad con mayor número
de respuestas son los más jóvenes, así que hemos llegado a
nuestra población diana.
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Grupos de edad Porcentaje 
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764

Entre 31 y 40 24% 678

Entre 41 y 50 12% 341

Entre 51 y  60 2% 78

Más de 60 1% 14



Uso del preservativo en las relaciones sexuales
El uso del preservativo es una de las principales vías de prevención del VIH. 
Por este motivo, queríamos conocer en esta muestra cuál es su uso. 
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Uso del
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Porcentaje 
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Sí 54% 1.528

Siempre 5% 146

La mayoría de
veces sí

5% 134

La mayoría de
veces no

2% 50

No 15% 453

A veces 11% 337

Nunca 4% 119

No contesta 1% 44

A pesar de que el
64% de las
personas dijo usar
preservativo, es  
 muy preocupante
el 30% de personas
que reconocen no
usarlo (un 19%) o
solo  a veces (11%).
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¿El VIH y sida son lo mismo? 
En ocasiones se confunde VIH con sida o se piensa que significan lo mismo. Sin
embargo, el VIH es una infección de transmisión sexual (ITS) crónica y tratable
con medicación antirretroviral y el síndrome de inmunodeficiencia adquirida
(sida) es la etapa tardía de esta infección por VIH, a la que se llega cuando la
persona no ha tomado el tratamiento antirretroviral y tiene muy debilitado
su sistema inmunológico. En la fase sida aparecen enfermedades oportunistas
que pueden ser mortales. Una persona con sida es portadora del VIH, pero
una persona con VIH no tiene por qué desarrollar nunca la fase sida si se
medica adecuadamente. Comprender la relación tautológica entre los dos
términos es vital para evitar atribuir a una persona con VIH el estigma y el
prejuicio de la palabra “sida”. 
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¿Cuántos nuevos casos de  VIH 
hay en España al año?
Pensamos que conocer los conocimientos de las personas
encuestadas en relación a  los casos de VIH en nuestro país nos
podría dar una pista sobre la percepción de riesgo.
Sorprendentemente, la percepción era mayor que el número de
casos reales (56%) y solo el 10% pensaban que en nuestro país ya el
VIH era inexistente o residual.
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El 40% de las personas encuestadas, creen (36%) o
desconocen (6%) que el VIH y el sida no son lo mismo.



Ninguna de las opciones
60%

Picadura de mosquitos
13%

Otro
12%

Besos
7%

Las 3 opciones anteriores
7%

Dando la mano
1%

Dirías que el VIH se puede 
transmitir a través de… 

Los dos últimos años realizando encuestas, ampliamos la pregunta sobre las vías de transmisión, para ver
conocimientos y de paso aclarar cuáles son y aprovechar las encuestas como medio de prevención. Los datos lejos de
mejorar nos sirvieron para mejorar nuestra función de encuestadores y ser una vía de transmisión de información
para las personas jóvenes.
En relación a las creencias incorrectas, el motivo que más acuerdo tiene es la transmisión del VIH por picadura de
mosquito (13%), que sumado al 7% que lo cree sumado a otras opciones, hace un 20%. Si le sumamos el 7% que piensa
que la transmisión se puede dar por besar o dar la mano (1%) a una persona con el VIH tenemos un 28% que
directamente desconoce las vías de probabilidad de transmisión del VIH. Esto choca con otros estudios con la
población general, lo que al estar este enfocado mayormente a jóvenes, hace este dato más preocupante.  

¿El VIH se transmite a través 
de un beso? 

No
82%
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11%

Depende del beso
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Los dos primeros años de realizar encuestas, preguntamos
por las vías de transmisión, para ver que conocimientos tiene
las personas jóvenes sobre el tema del VIH. Nos sorprendió
que un 18% de ellas o pensaran que un beso es una vía de
transmisión (11%) o que dependía del tipo de beso (7%).
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¿Alguna vez has querido salir de dudas y te has hecho la prueba del VIH?        
Es evidente que la percepción de la gente joven ante el VIH y ante la prueba como medida de prevención o auto cuidados
aún esta lejos de llegar a más de la mitad de las personas encuestadas (60%) mayoritariamente jóvenes, y que se necesitan
campañas de prevención y una educación sexual temprana. Ante los datos nos parece evidente que para la juventud la
gravedad percibida del VIH es muy  baja y por ello no ven la necesidad de hacerse la  prueba.
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Las personas con VIH que toman tratamiento y por ello tienen
carga viral indetectable, ¿transmiten el VIH? 
Los fármacos para tratar el VIH se llaman antirretrovirales. Tomarlos tal y como han sido prescritos permitirá reducir la cantidad de VIH en el
organismo a niveles ínfimos, lo que se denomina como “carga viral indetectable”. Gracias al tratamiento actual, tener el VIH indetectable
permite mantener una buena salud y, al mismo tiempo, evitar que el virus se transmita en las relaciones sexuales, incluso aunque no se
utilicen medidas de prevención. El conocimiento de esta premisa, ayudaría a mejorar los sentimientos que despiertan el VIH y el sida, 
 desestigmatizando y normalizando la convivencia social, lo que seguro haría más fácil acercar la prueba a la juventud.
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Escasos
39%

Buenos
39%

Muy buenos
14%

Nulos
8%

¿Cómo valorarías tus conocimientos
 sobre el VIH?

Educación formal
33%

Asociaciones y ONG VIH
18%

Campañas publicitarias
12%

Personal sanitario
12%

Persona conocida/cercana VIH+
10%

Otro
8%

No he obtenido información sobre VIH
7%

¿De dónde has obtenido
información sobre el VIH?

Solo el 7% de las personas encuestadas reconoce no haber obtenido ninguna información en su vida sobre VIH, a
pesar de ello, el 47% de las personas dicen tener escasos conocimientos (39%) o nulos (8%). Solo el 33% ha tenido
educación formal al respecto.  



www.calcsicova.org

info@calcsicova.org


@calcsicova

contacto
CALCSICOVA

C/ GABRIEL Y GALÁN, 24

VALÈNCIA 46017


ESPAÑA

Coordinadora de Asociaciones de VIH y sida de la Comunidad Valenciana

26 años defendiendo los derechos de las personas y de las organizaciones
que trabajan en el ámbito del VIH y el sida.
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